



枫泾镇韩坞村打造“韩公+市集文化”村落

在“小集镇”听见文化醒来的声音

本报讯(甘力心)一大早,枫泾镇韩坞村村民王祝良就来到家附近的“小集镇”进行晨练。这里白墙黛瓦,石板小路干净规整,沿街小商铺也各有风致,景色十分美丽。

和王祝良一样,每天来这里散步、锻炼的村民不在少数。“小集镇”位于枫泾镇韩坞村,从金山北站驱车10分钟就可以到达。南宋年间,韩世忠曾在此屯兵,因此这里被称为韩家坞。清中叶,这里设有韩家坞市,典当、染坊、油坊等工商业一应俱全,但随着时间推移,韩家坞不见了昔日的繁华,变得破败冷清。“依托这里独特的人文底蕴,村委会在2015年就开始谋划筹建中国历史文化名村和小集镇。”韩坞村党总支书记徐火云告诉记者,韩家坞小集镇从2016年着手设计,计划打造“韩

公+市集”文化村落,2017年施工,去年上半年一期项目建设完成,如今已经初现风貌。

小集镇的变化源于韩坞村村庄改造。近年来,韩坞村紧抓美丽乡村建设,村民老宅基的房屋墙体都被统一刷白,宅前屋后的活禽违规养殖点均被取缔,流经村里的小集镇市河也在整治后变得干净清澈。现在,韩坞村已经形成了以江南水乡村落格局为载体,集中展示水乡市集文化及南宋韩世忠军事文化,体验乡村古朴生活的江南古村落展示基地,和枫泾古镇整体风貌融为一体。

对村里的变化感触最深的莫过于长期生活在此的村民。杨彩珍在韩坞小集镇上经营着一家杂货店,之前生意一直比较冷清。通过一期建设,她的杂货店周边

环境改善不少,来小集镇散步逛街的人越来越多,杨彩珍的生意也红火起来。

村民沈玉珍的女儿长期工作在松江,这次春节回家,她感到家乡风貌焕然一新。“我女儿说,现在村里环境特别好,以后休假不用往外跑了,回家住几天就很舒服。”沈玉珍说。

眼下,韩坞村正借力悠久的历史文化遗产积极“塑形”“铸魂”,努力重塑昔日繁华小集镇魅力。通过嵌入韩世忠历史馆、文化祠堂、艺术展览馆等业态和精品民宿、酒店,通过开发历史文化旅游项目,擦亮“韩家坞”这



张富有底蕴和魅力的上海历史文化名片。

徐火云介绍,下一步村委会想在韩家坞小集镇片区形成六大民间作坊即韩家薄饼店、韩氏土菜馆、韩酒坊、豆腐坊、理发店、陶艺坊。依托韩家坞的历史发展与人文典故,小集镇将以特色景观,休闲商业为主题,打造八大景点,让游客参与互动,获得不同体验。

8路及9路公交车将于4月中下旬投入运行
新增2条公交线路
方便市民出行

本报讯(朱丽燕)为解决枫泾新镇区公交线路盲区,方便市民出行,近日,记者从镇城建办获悉,4月中下旬,枫泾8路、9路公交车线路将投入运行,以此进一步满足枫泾镇新镇区居民,尤其桃源名庭、中冶枫郡、枫香名苑等小区居民出行需求。

“去年年底,我就入住了桃源名庭,每次去医院配药,要么一大早走路过去,要么麻烦小辈送我去,马上路线开通后,对我来说方便了,一车即可到达医院门口。”家住桃源名庭的金阿婆高兴地告诉记者,9路线开通以后,让小区内的居民今后走亲访友、日常购物出行更加方便、快捷、经济、安全。

据悉,新开通的两条线路公交车,全程实行无人售票制,支付方式可以现金支付,也可刷卡(电子钱包有效),同时也将采用交通卡的优惠规定,运营时间初定为6时到19时半,一圈运行时间在13分钟左右。

新增枫泾8路运营线路:枫泾枢纽站、泾滨路、枫湾路、泾蓉路、枫阳路、泾波路、新泾路、白牛路、枫阳路、泾滨路、枫泾枢纽站,双向运营,区间设有12对站点。

新增枫泾9路运营线路:枫泾枢纽站、泾滨路、枫兰路、泾波路、枫湾路、泾蓉路、枫阳路、泾滨路、枫泾枢纽站,双向运营,区间设有10对站点。

据介绍,为了配合路线的开通,目前公交停靠站改造工程正在紧锣密鼓地进行中。根据枫泾镇现状道路的走向,设定了8路、9路公交线路站点42个,其中40个站点为重新规划布置。此外,车流密集区且符合施工条件的,镇城建办统一采用港湾式公交停靠站,颇具人性化设计。

值得一提的是,随着4月中下旬新增2路公交车的运营,设计进出镇区公交线路,比如枫泾一路、枫泾二路、金枫线等公交线路将相应重新设定和规划,具体内容可实时关注“醉美枫泾”公众号。



本报讯(金芳杰)距离清明节还有一个多月的时间,镇上的青团却已经“抢鲜”上市了。

最近几天,前往枫泾北大街上的老字号将军食府购买青团的居民络绎不绝。嫩艾叶汁拌进糯米粉,再包裹不同的馅,蒸熟的青团子不但色泽诱人,还散发出一股清淡却悠长的青草香气。眼下,将军食府的青团口味有豆沙和鲜肉,都是儿时记忆里最纯真的味道。

据店家介绍,青团子这两天刚上市就供不应求,每天卖出1000多个,预计接下来至清明,需求量将越来越大。

时令青团抢鲜上市 重温儿时的味道



生命在奉献中延续

本报讯(董婉婕、朱丽燕)3月1日是上海市第十八个遗体捐献纪念日。日前,枫泾镇红十字会组织2018年遗体捐献实现者家属,2018年新登记志愿者前往青浦区福寿园参加纪念活动。

多年来,枫泾镇在相关部门和各界人士的共同努力下,本镇的遗体(角膜)捐献工作取得了长足的进步。一是以提供规范的捐献服务为根本,充分发挥广大捐献登记者和志愿者的积极性;二是遗体角膜实现数均较往年稳步增长,截止2018年底,全镇累计登记142人次(遗体142,角膜120人),累计实现43人次(遗体43人,角膜35人),不仅保障了金山区乃至上海市的医学教学事业的开展,而且在全社会弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神和移风易俗的社会新风尚。

沪浙毗邻村开展主题活动

本报讯(褚锦辉)为了进一步推进俞汇村与浙江嘉善县姚庄镇清凉村之间的沟通与联系,俞汇村党总支与清凉村党总支共同开展了插花技能培训。

活动当天,党员群众在专业老师的指导下,按节奏创作了独特的插花作品。据悉,通过此次插花活动,不仅丰富了毗邻地区党员群众的业余生活,而且增强了沪浙毗邻党组织的凝聚力和归属感。



枫泾镇社区少工委开展“垃圾分类从我做起”主题活动 小手牵大手 学一学垃圾分类

本报讯(姚晨霞)近日,枫泾镇社区少工委北片村开展了“垃圾分类·从我做起”系列主题活动。

“大年初一,我去看了《流浪地球》,电影里的东方明珠都给冻住了。如果我们随手丢垃圾,不保护环境,以后的上海就会变得很可怕。”“用过的餐巾纸应该放在哪个垃圾桶里?”活动当天,许多小朋友

都在分享自己与环保、垃圾分类知识有关的经历和想法。

随后,志愿者们播放了“垃圾分类,从我做起”宣传短片,并从垃圾分类的意义、具体分类方式等方面进行讲解了关于“蓝色回收可循环,棕色湿湿易腐烂;红色有害要当心,黑色干干种类多;干垃圾焚烧填埋,湿垃圾可做肥料;回收垃圾再生产,有害

垃圾无害化”的内容。通过宣传垃圾分类,号召同学们从自身做起,从身边做起,从现在做起,参与垃圾分类工作,争当垃圾分类志愿者,努力捍卫我们的蓝天、碧水、净土。

垃圾分类,看似小事情,实则大文明。让我们行动起来,积极参与城市生活垃圾分类和减量工作,为上海打好污染防治攻坚战贡献力量。

枫泾:乡村更新引来“创E合伙人”

1981年出生的许伟毕业于华东科技大学,是地道地道的枫泾人,在市区一家颇有名气的外贸公司工作,但最近她却隔三岔五地往乡下跑。原来,她与三个小伙伴在枫泾镇新义村创E桃源内经营着一家名为“中岳文化”的公司。

许伟创办的中岳文化发展有限公司以智慧文旅IP增值服务为核心,业务范围涉及文化产品设计,城区文化项目推广等。去年,中岳文化从金山区451家企业中脱颖而出,成功获得了2018年金山区创新创业大赛团体文创组三等奖。获得殊荣后,她希望回到枫泾参与家乡的乡村振兴。去年10月,她带领自己的小团队来到乡村振

兴示范村新义村,想在乡村找个地方作为展示和工作的空间。机缘巧合之下,中岳文化成为了新义村“创E桃源”首批入驻的企业,“其实我们是名副其实的创客,未来乡村既是我们发展的舞台,也将成为我们安放梦想的平台。”许伟如是说。

据了解,包括中岳文化在内,现在入驻创E桃源的企业已经有九家。这标志着枫泾镇在特色小镇建设进程中迈出“乡村更新”的新步伐,也为在乡村振兴背景下探索打造“田园综合体”提供了新的尝试。“其实这些企业用来办公的场所都是我们当地农民的闲置房。”枫泾镇新义村党总支书记尤利明告诉记者,新义村将美丽乡村建设

和众创空间打造相结合,原来破旧的老宅基都摇身一变,成了融合古典江南水乡韵味和现代建筑风格的办公楼。

村民们对家乡的变化也感受颇深。在新义村陆家埭生活68年的村民张昭法此前一直觉得众创空间和田园综合体是空中楼阁,不切实际。而众创空间一期项目完成后,俨然成了村民们休闲散步好去处。现在,张昭法每天都盼着二期项目尽快动工,将自家闲置的房屋出租。“将来只是出租房子,我每年都能获得近万元的收入。周围环境也能更漂亮了。”张昭法说。

根据规划,新义村陆家埭沿线总共有19户农户,明年新义村将在

不影响村民正常生活的前提下,对其中9户村民闲置的主屋进行升级改造,用作乡村民宿。同时,该村还将对陆家埭剩余的10户进行改造,并在周边规划乡村迪斯尼、共享田园、花海等项目。“我们目标是结合乡村振兴示范村建设,打造长三角众创入乡的集聚地,充分把我们农民的存量资产盘活起来,增加农民收入。”尤利明坦言。

眼下,新义村正与天域公司携手创办上海田园文化旅游发展有限公司,打造名为“心意”的新义村农产品品牌,经过产品设计、文创包装等,提升农产品附加值,助力农民增收经营性收入,真正使老百姓的幸福指数和经济增长指数齐头并进。